
Protokoll der Gemeinderatssitzung St. Johann 

Datum: 08.10.2019 

 

I. Begrüßung und geistlicher Impuls 

Klemens Traut eröffnete die Sitzung des Gemeinderates im Abteizentrum um 

19.30h mit einem geistlichen Impuls. 

II. Regularien 

a) Die Tagesordnung wird genehmigt. 

Themen für Verschiedenes: 

a) Gottesdienste Weihnachten 

b) PGR-Sitzung- Entwicklung Steuerungsgruppe St. Barbara 

c) Tanzkurs 

b) Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll der Sitzung vom 27.08.2019. 

c) Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Anwesende gem. Liste. 

III. Berichte aus den Kirchtürmen 

• - Ausgefallen wegen Ziffer 4 Schutzkonzept - 

IV. Schutzkonzept für die Arbeit mit Minderjährigen  

Sr. Ursula erläutert Hintergründe und Details zum vorliegenden Entwurf des Schutz-

konzeptes für die Pfarrei St. Johann. Aus der nachfolgenden Diskussion bleiben fol-

gende Punkte wichtig: 

a. Es gibt derzeit keine oder nur unzureichende Verfahren bei der Gewinnung 

von Ehrenamtlichen. 

b. Hinweise zum Datenschutz und dessen Einhaltung fehlen und sollten ergänzt 

werden. 

c. Bei der Erstellung des Konzeptes sollte darauf geachtet werden, dass einzelne 

Regelungen auch praktikabel sind. Grauzonen sollten ggf. mit Musterbeispie-

len definiert werden. 

Gegenstand der Diskussion war hier insbesondere der Abschnitt, nachdem im-

mer 2 Ehrenamtliche bei der Arbeit mit Kindern anwesend sein sollten. Dies 

beträfe dann auch z.B. auch die Fahrt mit den Sternsingern, die ja im öffentli-

chen Raum stattfindet und mangels Ehrenamtlichen i.d.R. nur von 1 Person 

durchgeführt wird. 

Sr. Ursula wird die Punkte aufnehmen und besprechen. Offen blieb die Frage, was 

jetzt nun wann passieren soll. 
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Zunächst soll die Datenerfassung der Ehrenamtlichen so schnell wie möglich umge-

setzt werden. Sr. Ursula wird auf Anregung des GR einen Infozettel erstellen, der 

per Email an alle Ehrenamtlichen wegen der notwendigen Zustimmung zur Adress-

weitergabe geschickt werden kann. 

V. Erweiterte Nutzung von St. Norbert – Siehe Protokoll in der Anlage – 

VI. Einladung an den Bildungsverein 

Als Termin wurde der 04. oder 05.01 zum Abschluss der Sternsingeraktion sein; 

Prüfung, wann die Sternsinger aus allen Kirchen da sein können. Steffi Reisig soll 

auch die sog. „Abendrunde“ aktivieren. Wir werden in der nächsten Sitzung am 

27.11. weiter besprechen welcher Termin nun genommen wird und was wie organi-

siert werden kann. 

VII. Termine 

• 12.10. findet in Essen die Demonstration und Kundgebung der Kfd zugunsten 

von Frauenrechten in der katholischen Kirch statt. 

• 27.10. Fest der Wiederbesiedlung der Abtei vor 60 Jahren am 27.10. Wir begin-

nen mit einem Festkonzert um 16.30h. Die Festmesse mit dem Bischof beginnt 

um 18.30h. die Messdiener der Kirchtürme sollen alle dabei sein. 

• 15.11 findet die Firmung in unserer Gemeinde statt. 

• 17.11. Welttag der Armut 

• 27.11. nächstes Treffen des GR. Einladung ins Kolpingcenter von Herrn Bleck-

mann 

• 07.12. Treffen der Ehrenamtlichen im Bistum Essen 

• 14.12. Ghana Abend des Ghana Arbeitskreises in St. Joseph. Details folgen. 

VIII. Verschiedenes 

• Es herrscht Unzufriedenheit über das Vorgehen bei der Planung der einzel-

nen Gottesdienste, da z.B. in der ersten Planung z.B. für St. Norbert kein 

Gottesdienst vorgesehen war, was immer wieder zu Irritationen in den Ge-

meinden führt auch wenn es nur ein Versehen war. 

• Sammelaktion wird beendet und die Kisten sollen zur Abtei gebracht wer-

den. 

• Alles weitere wurde zurückgestellt. 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.45h. 

 

 

Gez. Jörg Schuhmacher 

 


